

WOMEN 架起“连心桥”:与爱同行,“巾帼红”暖人心

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

“非常感谢‘出手吧姐姐’对我的帮助和支持。尽管我因患病致残,但大家的无私帮助,让我更有勇气面对各种挑战……”在湖南省妇联系统基层执委集中培训第五课《关爱服务,架起党群连心桥》里,“出手吧姐姐·温暖2023”公益项目的关爱对象梁佳菲的这段话感动了一批观众和网友。在妇联的帮助下,她的生活得到了改善,今年中考还取得了698.7分的优异成绩。

志愿公益,既是互助,也有“妇”助。

全省巾帼志愿者联合会的成立,广泛凝聚着“她力量”与“家力量”;“出手吧姐姐”活动里,每一双伸向困境妇女和儿童的手,都是对人性光辉的彰显、对社会正能量的弘扬;爱心妈妈的结对关怀,照亮了多少困境孩子的童年……五年来,湖南各级妇联在三湘大地上弘扬爱、倡导爱,把党的关怀和温暖送到了妇女儿童身边。

姐姐“出手”,温暖人心

今年5月,湖南省慈善总会表彰了首届“慈善榜样宣传活动”入围名单,集中展示省内慈善组织、爱心企业参与第三次分配助力共同富裕的成果,“出手吧姐姐”公益项目赫然在列。

姐姐们为何“出手”?帮助的又是谁?时任省妇联党组书记、主席黄芳曾给出答案——充分发挥妇联组织及其公益平台在扶贫济困、发展赋能、抢险救灾等方面的积极作用,汇聚更多社会力量,把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边。

今年是“出手吧姐姐”公益项目实施的第四年,2021年~2024年,167万人次为爱“出手”,累计筹款9455万元,帮助了6.5万名困境妇女儿童。“我们将部分资金用于‘利剑护蕾’‘春蕾计划’等多项工作,努力为妇女儿童办实事、做好事、解难事。”

沉甸甸的爱心汇聚在一起,落在每个困境妇女儿童身上就是实实在在的帮助。

衡阳市祁东县城的一家美术培训室里,5岁女孩小新(化名)和8岁的姐姐小年(化名)正在免费学习画画。而在几年前,她们的学习和生活都没有保障,小新的眼睛也患有疾病。

“小新的父亲因为患有精神残疾没有劳动能力,小新的母亲离家出走后一直未归,小新的奶奶瘫痪在床。”衡阳市祁东县妇联党组书记、主席刘炜回忆起初见姐妹俩的情景。当时,小新的左眼上眼皮耷拉着,几乎完全遮住了左眼。

好在,村里将这对姐妹作为“出手吧姐姐”公益项目帮扶对象进行了申报。这样,小新、小年一家不仅能享受国家的低保政策,“出手吧姐姐”公益项目也为小新姐妹捐赠了6330元,足够支付小

新的手术费和姐妹俩上学的费用。如今,她们有了更好的学习和生活环境,小新的眼睛也已基本康复。

“出手吧姐姐”实施四年,全省14个市州充分响应项目号召,积极发动当地爱心力量踊跃参与募捐,通过开展多种形式的关爱帮扶活动,不断增强困境妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

“妈妈”关爱,照亮未来

志愿公益的路上,不只有“姐姐”出手,“妈妈”们也有行动。

做好爱心妈妈结对关爱留守困境儿童工作,是全国妇联联合8部门、集系统之力推动的重要实事之一。“爱心妈妈”做什么、怎么做?也许每个人会有不同的见解。

“刚开始接触的时候,她眼神闪躲,不敢跟我们放开聊天,要怎么做才好呢?”一名“爱心妈妈”说出了心里的疑惑。于是,妇联专门编制印发了《爱心妈妈联系手册》,让“爱心妈妈”全面了解掌握困境留守儿童的生活困难、学习情况。

“爱心妈妈”张曼利来自雷锋家乡长沙望城区。20年来,她用自己温暖的怀抱、超越血缘的关爱,无私地呵护着需要帮助的孩子。因家庭困难无力承担职业高中学费的小雨(化名)因她的帮助顺利入学,只要有时间,张曼利就会给

孩子打电话,询问学习情况、关注心理变化。

除了“一对一”的帮扶,特殊女童也有针对性、“多对一”的关爱。

今年10岁的邵阳市洞口县女孩小宇(化名)自幼被诊断为孤独症,父亲因脑出血导致脑萎缩等后遗症,无法再干农活,家庭负债累累。“洞口妈妈”志愿者、洞口县特殊教育学校副校长肖丽文和两位送教老师为小宇量身定制个性化干预方案,通过“舀汤圆”“夹面条”等操作练习,提升其生活自理能力。

“去年,我们第一次上门时,小宇怯生生地躲在一旁,不愿意与我们亲近。”

而今年,肖丽文和爱心人士带着新棉衣、新手套上门送给小宇时,小宇很热情地迎接了他们。

关爱留守、困境儿童,湖南各地的“妈妈”们都在行动。湘西州妇联建立“执委爱心妈妈”巾帼志愿服务队,结对关爱3.2万个留守儿童和困境儿童家庭;

永州市宁远县妇联组织“爱心妈妈”志愿服务队开展防溺水关爱活动;

衡东县妇联积极探索关爱留守困境儿童的有效举措,连续29年实施“爱心助学”活动,帮助近4000名困境女童完成学业、改变命运……

全省组建志愿服务队1.4万余支,结对留守困境儿童20万人。点点滴滴的关爱凝聚在孩子们心中,让“爱心妈妈”不仅仅是一个名称,更成为一盏明灯。

数说这五年

展巾帼风采,聚榜样力量。五年来,三湘大地涌现出了一批优秀的巾帼志愿队伍和公益活动。她们是困境家庭的贴心人、留守儿童的守护人、优良家教家风的传播者、净化美化环境的参与者……她们身兼多重角色,无私奉献,用实际行动书写了巾帼志愿精神,弘扬了社会正能量。



2021年,“出手吧姐姐”公益项目实施。四年时间,167万人次为爱“出手”

累计筹款超
9455万
元

帮助困境妇女儿童
65000
名

巾帼志愿服务

2023年7月,湖南省“潇湘巾帼学雷锋”志愿服务队授旗仪式举行,14支市州巾帼志愿服务支队和9支特色巾帼志愿服务支队接受授旗。

2024年6月,湖南省巾帼志愿者联合会成立。

845万巾帼志愿者
活跃在城乡社区、妇女
儿童身边。



开展爱心妈妈结对关爱

组建
志愿服务队
1.4万
余支

结对
留守困境儿童
20万
人

5年时间,湖南省妇女儿童发展基金会

募集资金物资
3.26亿
元

实施公益项目
53
个

惠及妇女儿童
千万人次

